

FJALA E DEPUTETIT TONI GOGU

E ENJTE DATA 22 QERSHOR 2023

E nderuar zonja Kryetare,

Të nderuar kolegë deputetë,

Pa i hequr asnjë presje fjalës së kolegut Braçe, i cili bëri një skaner të zhvillimeve teknologjike, por edhe në mbështetje të ministres Ekonomi, dua të them se sot, vetëm një javë më pas, ne kemi përpara një akt tjetër jashtëzakonisht të rëndësishëm për qeverisjen elektronike në vendin tonë. Ky akt mundëson vazhdimësinë e rrugës që kjo qeveri ka nisur për të revolucionarizuar shërbimet publike, të cilat, e ritheksoj, janë fytyra e një qeverisjeje. Pa diskutim, këto shërbime sot janë më moderne, më të shpejta, më të lira dhe në shërbim të plotë të qytetarëve. Natyrisht, t'u shërbesh 2,8 milionë përdoruesve, që janë sot në sistem apo 220 mijë bizneseve, nuk është e lehtë, ndaj dhe Banka Ndërkombëtare për Rindërtim dhe Zhvillim i ka dhënë një vulë aprovimi të gjithë udhëtimit që ka bërë qeveria shqiptare në revolucionarizimin e shërbimeve publike. Të nderuar kolegë, Të dashur qytetarë, që na ndiqni, Kredia që ne do të miratojmë sot për investimin më strategjik që ne bëjmë në shërbimet publike, në fakt, tregon qartë se udhëtimi i Shqipërisë në këtë revolucion teknologjik ka qëllime të qarta dhe ndjesi të thella të pasjes së këtyre qëllimeve. Pra, ne jemi të qartë dhe e dimë shumë mirë se ku po shkojmë.

Nga ana tjetër, ashtu siç e diskutoi gjatë kolegu Braçe, jemi të ndërgjegjshëm dhe të vetëdijshëm për përkushtimin ndaj drejtësisë që duhet të ketë ky revolucion teknologjik, që askush të mos lihet pas. Pra, barazia e të dhënave është një nga shtyllat kryesore të qëllimeve të qeverisjes tonë. Sidoqoftë, për sfidat që u përmendën me detaje, po them për rastet konkrete që përmendi kolegu Braçe, qoftë në shërbimet që u ofrohen fermerëve, qoftë në shërbimet që u ofrohen qytetarëve, që banojnë në zonat rurale, qoftë edhe në shërbimet që ofrohen në mes të qytetit, për sa i përket të drejtës kryesore, të drejtës së pronësisë, ne jemi të vetëdijshëm që duhet të gjejmë ekuilibrin. Ky është një ekuilibër delikat ndaj mbirregullimit të fushës së teknologjisë, por edhe të mirëqenies së njerëzve që u shërbejmë. Për ta bërë këtë punë, absolutisht që na duhet urtësi për të drejtpeshuar, nga njëra anë rregullimin, pra revolucionin teknologjik, shërbimet, modernizimet e tyre, digjitalizimi i këtyre shërbimeve duhet të kenë rregullimin e duhur, siç bëmë javën e kaluar me ligjin për qeverisjen elektronike, por, nga ana tjetër, duhet të ketë hapësirë për eksperimentimin, siç tregoi ministrja me detaje, si dhe për eksplorimin e teknologjive të reja. Kolegu Braçe bëri thirrje për të parë se si inteligjenca artificiale tashmë është vendosur në shërbim të qytetarëve. Kështu pra, ne duhet të lëmë hapësirë për të eksperimentuar dhe për të eksploruar me të. Të gjithë aktorët privatë, që janë kyç në përshejtimin e këtij udhëtimi, duhet të kenë hapësirën e duhur. Kjo gjë, të nderuar kolegë (sepse dëgjova edhe diskutimin mëparshëm), bëhet patjetër duke prokuruar shërbime. Po nuk prokurove shërbime, nuk mund të investosh në teknologji. Kjo gjë nuk bëhet vetëm duke shpërndarë paga, dhe të mos bëjmë asnjë prokurim, sepse prokurimet patjetër që bëjnë korrupsion. Jo, prokurimet e drejta, prokurimet transparente, prokurimet e bëra sipas ligjit të prokurimeve, patjetër që mundësojnë që udhëtimi ynë të bëhet edhe më i shpejtë. Ndaj, i bindur tërësisht që qeveria nuk është vetëm një kujdestare e rregullimit, por në këtë moment që ne flasim, është edhe një arkitekta e mundësive për

të gjithë start-up-et e reja të teknologjisë së informacionit, unë besoj se ne jemi në rrugën e duhur, patjetër edhe në zgjidhjen e të gjitha atyre problematikave që kolegu Braçe i përshkroi me detaje. Kolegë, ky udhëtim nuk bëhet vetëm, unë jam i bindur si shumica prej jush për këtë, por jam edhe i lumtur që sot ne kemi marrë një pëlqim nga një prej aktorëve më të mëdhenj të kreditimit të zhvillimit, që është Banka Ndërkombëtare për Rindërtim dhe Zhvillim, pra Banka Botërore.

Nga ana tjetër, ne duhet të biem të gjithë dakord që ky udhëtim bëhet bashkë. Nuk mund të ndahemi në përdorimin e teknologjisë. Jo, ne duhet të jemi bashkë, që ta mbështesim këtë udhëtim dhe që ta fuqizojmë me të dhëna. Sa më shumë të dhëna që ne grumbullojmë, aq më mirë është për këtë udhëtim që ne bëjmë, por, nga ana tjetër, na duhet të përdorim edhe ato prova, të cilat kolegët i përshkuan këtu me detaje. Pra, në momentin kur ne shikojmë se si teknologji të caktuara funksionojnë, atëherë le t'i përdorim edhe më mirë. Ndërsa, për ato teknologji, që tashmë kanë treguar qartë se nuk funksionojnë, nuk është nevoja më që të vazhdojmë të shpenzojmë. Kështu që, pa humbur kohë, duke ju bërë thirrje që ta miratojmë të gjithë së bashku këtë marrëveshje, për shkak se mbështesim një nga programet më të rëndësishme në përfundimin e modernizmit të shërbimeve publike, ju ftoj që të votojmë atë! Faleminderit!